
Chceme svoji práci, znělo před 
Liberty Novou hutí v Ostravě
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bezpečnostní přestávky 6 Daňová 

odpovědna 8 Odcizení vozidla 
z parkoviště

„Dva měsíce bez práce, to už není legra
ce!“ znělo opakovaně heslo, jež vystihu
je náladu mezi téměř 6000 zaměstnan
ci, kteří museli opustit svá pracoviště 
21. prosince. Za ně a také za zachování 
českého ocelářství bojuje OS KOVO ne
jen touto demonstrací.

Na pódiu se během hodiny vystřída
lo devět řečníků z Česka i zahraničí. Za
městnanci s nejistou budoucností mají 
totiž vedle jiných odborových svazů 
také podporu mezinárodních průmys
lových odborových federací.

„Vy všichni, co tady stojíte, jste solí 
a krví této hutě,“ pronesl z pódia před
seda ZO OS KOVO rourovny Petr Zeg-
zulka, který na začátku vystoupení 
uvedl, že nebude říkat Liberty, pro-
tože pro něj je to Nová huť. „V  roce 
2019 sem přijel osobně pan majitel 
Sanjeev Gupta a  sliboval budoucnost 
a  prosperitu. Toto je výsledek a  napl

Tohle musel slyšet Sanjeev Gupta až v Dubaji! Více než dva tisíce účastníků de-
monstrace před Liberty Ostrava jej hlasitým skandováním vyzývalo, aby se po-
staral o znovuzprovoznění hutě a oni se mohli vrátit do práce. Atmosféra plná 
obav, ale i odhodlání ovládla prostranství před hutí ve čtvrtek 22. února.

nění jeho slov,“ ukázal směrem k huti 
mimo provoz.

Po něm z  pódia odboráře pozdravil 
předseda OS KOVO Roman Ďurčo (na 
snímku). „Situace v Liberty je velmi kri
tická a máme velké obavy, že už se fab
rika nerozjede,“ uvedl. Podle něj kolují 
informace, že zaměstnanci hutě, kteří 
jsou nuceni sedět doma, nedostanou 
příští mzdu. „A to se nám nelíbí! Nemů
žeme mlčet, pojďte to dát najevo, ať nás 
slyší do Dubaje, do Bruselu a  do Stra
kovky. Chceme, aby byly vráceny zpět 
fi nanční prostředky, které 
odsud vyvedli. Měly slou
žit na modernizaci 
a  měly sloužit na 
to, abyste mohli pra
covat,“ řekl Ďurčo 
a vyzval vládu, aby 
se už do opravdy 
aktivně zapojila 

do řešení tohoto problému, a současné
ho majitele, aby do huti pustil investora, 
pokud on na to nemá.

Podporu demonstrujícím vyjádřila 
generální tajemnice industriAll Europe 
Judith Kirton-Darling. „Oceláři z  celé 
Evropy při vás solidárně stojí,“ zahřmě
la od mikrofonu. Svůj projev zakončila 
slovy: „Evropa potřebuje ocel a  ocel po
třebuje Evropu!“. Ji vystřídal Kemal Oz-
kan, zastupující generální tajemník In
dustriALL Global Union. „Krize v Liberty 
Ostrava je bohužel ponurá kapitola ságy 
GFG Alliance a  podtrhuje kritickou po
třebu globální reakce na špatné řízení 
podniků a narušení práv zaměstnanců,“ 
řekl mimo jiné. Po něm demonstranty 
pozdravili Piotr Kursatzky, zástupce 
polských odborů, a  Juraj Varga, před
seda ZO OZ KOVO v US Steel v Košicích.

„Nejste na to sami, jsou tady odboráři 
z dalších odborových svazů, jsou tady ze 
státních orgánů, potravináři, jsou tady 
lidé z  obchodu i  ze zdravotnictví, jsou 
tady havíři, jsou tady taky lidé ze Škodov
ky,“ povzbuzoval protestující předseda 
ČMKOS Josef Středula a slíbil, že téma 
Liberty otevře na nejbližší tripartitě.

„Zbyly nám pouze oči pro pláč a kaž
dodenní strach o živobytí a práci, avšak 
uvědomujeme si, že tímto nebudou po
škození jen zaměstnanci, ale celý kraj 
a  celá naše Česká republika,“ varoval 
předseda odborové organizace ocelár
ny Liberty Ostrava Roman Bečica.

Petr Slanina, předseda Základní 
organizace OS KOVO Liberty ČR, připo
mněl, že problémy se v huti táhnou už od 
privatizace. Po posledním projevu přeče
tl prohlášení, které najdete na straně 3. 

Celá vystoupení a záznam z de-
monstrace najdete na naší face-
bookové stránce. (ex)
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Jedním ze zahraničních řečníků byl Kemal Ozkan, zastupující 
generální tajemník IndustriALL Global Union.

„Nechci tu dnes říkat Liberty. My jsme Nová huť!“ řekl v úvodu 
vystoupení předseda ZO OS KOVO rourovny Petr Zegzulka.

Po dobu protestního mítinku ovládla prostranství nedaleko bran hutě atmosféra plná obav, ale i odhodlání hájit pracovní místa 
a české ocelářství vůbec.

Zaměstnanci s odboráři zaplnili parkoviště na dohled hutě.

Jedno z hesel, které demonstranti skandovali. Pohled na protestující z pódia.

FOTO: OS KOVO, ČMKOS
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My, účastníci protestního mítinku, stejně jako všichni, 
kteří se zapojili či jej podpořili nejen v rámci České re-
publiky, ale i v rámci Evropské unie, vyzýváme vlast-
níky Liberty Ostrava a TAMEH Czech, aby zajistili vše 
potřebné ke startu provozování obou firem.

Vyzýváme vlastníka GFG pana Guptu, aby bezod-
kladně začal realizovat spuštění provozu včetně prvo-
výroby v Liberty Ostrava. Požadujeme splnění slibu, 
realizaci nové ocelárny.

Vládo, je nutné okamžitě také zajistit podmínky 
rovné a férové hospodářské soutěže. Opatření vyda-

ná EU a ČR v poplatcích, cenách energií, emisních po-
volenek zvýhodňují konkurenci už nejenom z levného 
východního kontinentu, ale již z celého světa.

Žádáme, aby všichni zainteresovaní vládou ČR 
počínaje, ministerstvy, vlastníky a Evropskou komisí 
konče, které tímto Prohlášením oslovujeme, konali 
bezodkladně s maximálním úsilím tak, aby odvětví 
tohoto průmyslu bylo životaschopné i do budoucna.

Ocel se nedá nahradit, je pro každou zemi i EU nut-
ně udržitelnou strategickou surovinou, navíc je komo-
ditou, která se dá stoprocentně recyklovat.

PROHLÁŠENÍ

ŽÁDÁME EK O KONTROLU SMLUVNÍCH ZÁVAZKŮ PRO LIBERTY OSTRAVA V AKVIZICI.
ŽÁDÁME EK O PŘEHODNOCENÍ ROZHODNUTÍ PRO OCELÁŘSKÝ PRŮMYSL  

A OCHRANU EVROPSKÉHO TRHU.
ŽÁDÁME AKTIVNÍ PŘÍSTUP VLÁDY ČR K ZÁCHRANĚ FIRMY. 

OČEKÁVÁME AKUTNÍ ZÁSAH MAJITELE S ŘEŠENÍM FINANCÍ.

Účastníci protestního mítinku 
V Ostravě dne 22. 2. 2024

Popsala krizi a  pronesla: „Hrozí 
destabilizace sociálního smíru v  re
gionu. Podnik sžírají finanční pro
blémy vlastníka GFG způsobené také 
prováděním opatření vycházejících 
z  Green Dealu, drahými energiemi 
a konkurenčním bojem vycházejícím 
ze zpackaného prodeje hutí posvěce
ného Evropskou komisí v rámci opat
ření na ochranu hospodářské soutěže 
v  EU.“ Uvedla také: „Dnes se vyplnily 

ty nejhorší scénáře a  energie pro zá
sobování české huti se staly hlavním 
nástrojem konkurenčního boje dvou 
znesvářených koncernů. Uprostřed 
zůstal zaměstnanec.“ Zeptala se pro
to, jak se k  tomu spoluzodpovědná 
komise hodlá postavit. Na odpověď 
čekala měsíc. V  odpovědi Evropská 
komise nejdříve projevuje pochope
ní, že je situace napjatá, obhajuje svůj 
někdejší souhlas s  prodejem – zvlášť 

hutě a  zvlášť distribuci energie. „Ko
mise situaci nadále sleduje s  cílem 
ověřit, zda strany dodržují své závaz
né povinnosti stanovené v  rozhodnu
tí komise. Kromě toho komise pracuje 
na uspořádání krizového setkání na 
vysoké úrovni s členskými státy a zú
častněnými stranami v  ocelářském 
odvětví s  cílem projednat další po
stup,“ stojí v  závěru její odpovědi na 
dotazy Konečné. (ex)

V polovině ledna europoslankyně za KSČM Kateřina Konečná na plénu Evropského parlamentu upozornila 
na alarmující situaci v huti Liberty Ostrava a vyzvala Evropskou komisi, ať se k situaci, na které je spoluzod-
povědná, postaví čelem.

Evropská komise slibuje krizové setkání

Pod záštitou své evropské i světové fede
race – industriAll Europe a IndustriALL 
Global Union – uspořádaly odbory za
stupující zaměstnance GFG Alliance/Li
berty Steel v Austrálii, Belgii, Česku, Ma
ďarsku, Itálii, Lucembursku, Polsku, 
Rumunsku, Spojeném království a USA 
online krizové zasedání, aby varova
ly před rizikem, že evropské výrobní 

kapacity oceli budou vážně poškozeny 
a  výzva zelené oceli nebude vyřešena 
kvůli nezodpovědnému mana gementu 
Sanjeeva Gupty. 

Obrátily se na něj s  požadavkem, 
aby odkryl, jak je to s  konsolidovaný
mi financemi GFG Alliance a  konkrét
ním plánem refinancování pro Evropu 
a  představil podrobný harmonogram 

obnovení výroby v  evropských závo
dech Liberty Steel. Požádaly Evropskou 
komisi o zřízení krizové pracovní sku
piny. Současně se obrátily na národní 
vlády, kde působí GFG Alliance/Liberty 
Steel, aby vyzvaly pana Guptu, aby se 
zavázal k  průmyslovému plánu a  so
ciál ním zárukám, zejména při posky
tování veřejného financování. (ex)

Odborové federace: Tak co s tím uděláme, pane Gupto?
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Po několikaletém úsilí zástupců zaměst
nanců v radě vlády pro BOZP se podařilo 
v  NV č. 361/2007 Sb. prosadit novelou 
č. 330/2023 Sb., ze dne 10. 11. 2023, mini
mální délku bezpečnostní přestávky pro 
práce v riziku v trvání alespoň 10 minut. 
Doposud bylo v nařízení vlády upraveno 
rozmezí 5–10 minut, přičemž zaměst
navatelé většinou zaměstnancům pra
cujícím v riziku poskytovali pouze 5 mi
nut přerušení práce. Po takto krátkou 
dobu ovšem není zajištěn dostatečný 
odpočinek svalů při zátěži. 

Tato legislativní změna ohledně tr
vání bezpečnostní přestávky se dočkala 
schválení až v době, kdy jednostranné 
přetížení zaměstnanců je zdrojem 
cca 50 % uznaných nemocí z  povo-
lání soustavně po dobu několika 

let (viz tabulka). Prodloužení bezpeč
nostní přestávky z  5 na 10 minut bylo 
účinným preventivním opatřením a lo
gickým krokem pro redukci nejčetnější 
příčiny nemocí z povolání. Byl to signál, 
že ochrana zdraví zaměstnanců je jas
nou prioritou.

Bohužel, současné vedení naší země 
jedná jako pan král v  pohádce Pyšná 
princezna. Toho využili rádcové v podo
bě zástupců zaměstnavatelů, rychle při
spěchali za panem králem, aby mu dob
ře poradili a přemluvili k odvolání toho, 
co slíbil. A tak se rozhodnutí odvolat již 
rozhodnuté uskutečnilo bez jakéhokoliv 
informování rady vlády pro BOZP a řád
ného připomínkového řízení prostřed
nictvím novely NV č. 452/2023 Sb. ze 
dne 29. 12. 2023, která bezpečnostní pře
stávky opět zavádí v délce trvání 5 až 10 
minut (pozn. autora: tedy 5 minut). Reál
né prodloužení z  již stanovených 15 na 
30 minut z celkové pracovní doby o dél
ce 450 minut by tvořilo zanedbatelné 
náklady cca 50 Kč/den na vrub zaměst
navatele! Stát by ovšem tímto opatřením 
mohl uspořit statisícové částky vypláce
né na nemocenských dávkách, nákla
dech na léčbu a případném odškodnění 
ze zákonného pojištění, nehledě na ne
vratné poškození zdraví zaměstnanců, 
kteří se mnohdy již do řádného pracov
ního procesu se svým zdravotním sta
vem nejsou schopni vrátit.

Toto reverzní omezení ochrany zdra
ví zaměstnanců nevnímáme v žádném 
případě jako vůli zaměstnanců, odborů 
ani většiny občanů ČR. Proto nyní ape
lujeme na všechny odborové organiza
ce a  zástupce zaměstnanců, aby hájili 
oprávněné zájmy svých členů a zaměst
nanců a  prostřednictvím kolektivního 
vyjednávání předkládali návrhy na dél
ku bezpečnostních přestávek v  mini
málním trvání 10 minut. Bezpečnost 
práce vždy byla a bude prioritou odborů.

Vyzýváme tedy všechny zástupce za
městnanců, aby suplovali roli veřejné
ho ochránce zdraví a  do návrhů kolek
tivních smluv v  části upravující BOZP 
předložili zaměstnavatelům požadav
ky, které alespoň částečně zlepší ochra
nu zdraví zaměstnanců ohrožených 
nemocí z povolání (níže text návrhu). 

Formulace návrhu:
Zaměstnavatel poskytne zaměstnan-

cům bezpečnostní přestávky stanovené NV 
č. 361/2007 Sb., ve znění pozdějších předpi-
sů, v minimální délce 10 minut po každých 
2 hodinách od započetí výkonu práce.

Dostatečně dlouhé bezpečnostní přestávky prokazatelně pomáhají snížit riziko vzniku nemoci z povolání.

Odvolávám, co jsem odvolal, a slibuji, co 
jsem slíbil, aneb jak si vláda váží zdraví 
zaměstnanců?

Vývoj počtu hlášených případů nemocí z povolání v letech 2013–2022 
(Zdroj: Státní zdravotní ústav: Nemoci z povolání v ČR v roce 2022)

Bc. Martin Hověžák, 
svazový inspektor BOZP, RP OS KOVO Zlín

OS KOVO žádá vyjednavače, 
aby usilovali o desetiminutové 

bezpečnostní přestávky.

Bc. Martin Hověžák 
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Za účastníky kurzu se zastavili také 
předseda našeho odborového svazu 
Roman Ďurčo a  místopředseda Ivo 

Kužel. „Využili jsme příležitost setkat 
se s  aktivními členy našeho svazu, 
je důležité vědět, co si myslí, co řeší, 

s čím se potýkají. Proběhla krátká dis
kuze, která se točila kolem palčivých 
témat, jež odbory musí řešit. Mluvi
lo se nejen o  interních záležitostech 
OS  KOVO a  ČMKOS, ale samozřejmě 
také o situaci v Liberty Ostrava a mož
ných změnách v  zákoníku práce, pře
devším v  otázce výpovědi bez udání 
důvodu,“ uvedl Ivo Kužel.

Účastníkům připomněli, že k  aso
ciálnímu návrhu Národní ekonomic
ké rady vlády odbory mlčet nebudou. 
Že jsou zásadně proti, řekli zástupci 
OS  KOVO i  Průmyslové aliance odbo
rových svazů při nedávném setkání 
ministru práce a  so ciál ních věcí Ma
rianu Jurečkovi. (ex)

Prozatím neškolil robot, ale živý školitel, ale co není, může být. O  tom, co přesně znamená umělá inteli-
gence a hlavně její využití v činnosti základních organizacích OS KOVO, byl kurz, který se konal ve středu 
20. února v jedné ze zasedaček pražského hotelu Olšanka. Tématu se budeme věnovat v některém z příštích 
Kováků.

O umělé inteligenci i výpovědi bez udání důvodu

S lítostí a zármutkem oznamujeme, že nás dne 13. února opustila  
ve věku nedožitých 69 let naše bývalá kolegyně z úseku odborové politiky 

Ing. Marcela Hříbalová
Její schopnost naslouchat a porozumět byla mimořádná, stejně tak jako její osobitý smysl 
pro humor. Kdo jste ji znali, věnujte jí spolu s námi tichou vzpomínku. 

Čest její památce!
Silvie Horková, úsek odborové politiky OS KOVO 

Vývoj inflace v lednu 2024
Inflace vyjádřená indexem spotřebitelských cen domácností celkem dosáhla 
v lednu 2024 proti stejnému období minulého roku hodnoty 102,3 %. Míra in
flace vyjádřená přírůstkem průměrného indexu spotřebitelských cen za po
sledních 12 měsíců proti průměru předchozích 12 měsíců byla v lednu 9,4 %.  
 Ing. Alena Paukrtová, ÚP OS KOVO

  FOTO: Depositphotos
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Podporu, popřípadě příspěvek, můžete 
členům poskytnout na základě schvá
lených zásad hospodaření, kde, jak 
uvádíte, sociální podpory a  příspěv
ky máte zahrnuty. Bylo by ještě dobré 
vyspecifi kovat, při jakých událostech 
a kolik jednotlivým členům budete po
skytovat.

U  člena se jedná o  osvobozený 
příjem v  souladu s  ustanovením § 4 
odst. 1 písm. j) bod 3 zákona č. 586/1992 
Sb., o  daních z  příjmů, v  platném zně
ní. Nově s účinností od 1. 1. 2024 neby
lo ustanovení zrušeno, ale pouze byla 
změna u  písmene (dříve § 4 odst. 1 

písm. k) bod 3). Finanční limit pro tato 
plnění není zákonem stanoven. Na
příklad v  případě ztráty zaměstnání 
můžete všem členům, kteří přicházejí 
o  zaměstnání, poskytnout jednotnou 
částku, nebo si můžete stanovit klíč so
ciální potřebnosti, popřípadě klíč dle 
délky nepřetržitého členství.
j) příjem v podobě

1. stipendia ze státního rozpočtu, z  roz-
počtu obce, z rozpočtu kraje, z prostřed-
ků vysoké školy, veřejné výzkumné 
instituce nebo právnické osoby, která 
vykonává činnost střední školy nebo 
vyšší odborné školy,

2. podpory nebo příspěvku z  prostředků 
fundace nebo spolku, s  výjimkou ro-
dinné fundace, pokud se nejedná o po-
platníka, který je členem nebo zaměst-
nancem těchto právnických osob, nebo 
o  osobu blízkou tomuto poplatníkovi 
a  jde-li o  poplatníka, který je členem 
nebo zaměstnancem těchto právnic-
kých osob, nebo o osobu blízkou tomuto 
poplatníkovi, příjem v podobě podpory 
nebo příspěvku poskytnutého výlučně 
ke kompenzaci zdravotního postižení 
nebo sociálního vyloučení,

3. podpory nebo příspěvku z  prostředků 
odborové organizace.

Co se týče ukládání (archivování) účet
ních dokladů, tak tuto problematiku 
řeší dva různé zákony. V  prvé řadě se 
jedná o zákon 563/1991 Sb., o účetnictví, 
a v druhém o zákon 499/2004 Sb., o ar
chivnictví a spisové službě. Dále byste 
měli mít ve své organizaci účetní směr
nici, která by mimo jiné řešila i ukládá
ní (archivaci) účetních dokladů. 
Ukládání (archivaci) vnitřních doku
mentů řeší zákon o archivnictví a na to 
navazující váš vnitřní předpis.
Zákon o účetnictví upravuje „Úschovu 
účetních dokladů“ v § 31, kdy:
• účetní závěrku a výroční zprávy 

jsme povinni archivovat po dobu 
10 let počínajících koncem účetního 
období, kterého se týkají,

• účetní doklady, účetní knihy, 
odpisové plány, inventurní soupisy, 
účtový rozvrh, přehledy po dobu pěti 
let počínajících koncem účetního 

období, kterého se týkají,
• účetní záznamy, kterými účetní 

jednotky dokládají formu vedení 
účetnictví (§ 33 odst. 2 zákona) po 
dobu pěti let počínajících koncem 
účetního období, kterého se týkají.

Zákon o  archivnictví však stanovuje 
v  § 3, že povinnost uchovávat doku
menty a umožnit výběr archiválií mají 
mimo jiné politické strany, politická 
hnutí, spolky, odborové organizace, or

ganizace zaměstnavatelů, církve a  ná
boženské společnosti, profesní komory, 
nadace, nadační fondy, ústavy a  obec
ně prospěšné společnosti apod.
V příloze 2 zákona je dále uvedeno, kte
ré dokumenty budou vždy vybrány za 
archiválie. Jedná se zejména o:
• dokumenty geodetické 

a kartografi cké, katastry 
nemovitostí,

• dokumentace významných staveb,
• kroniky,
• roční rozpočty, závěrečné účty, roční 

účetní závěrky.
Zákon o  archivnictví má zakotveny 
v  Hlavě V  „Správní delikty“ § 73 a  74 
a  násl. sankční opatření při nedodrže
ní tohoto zákona.
Dříve než budete likvidovat (skartovat) 
některé doklady a dokumenty, tedy do
poručuji nahlédnout do zákona o  ar
chivnictví a spisové službě.

Od Nového roku se mnoho změnilo, a tak jsme se chtěli zeptat, jakou formou můžeme poskytnout členům naší 
základní organizace případné podpory a příspěvky, a to vše z prostředků základní organizace? V našich zása-
dách hospodaření máme sociální podpory uvedeny obecně. Jedná se u člena, který obdrží podporu, o příjem, 
který by musel zdanit? Někdo nás informoval o tom, že ustanovení o osvobození bylo zrušeno.

L. N., Kutná Hora

Jindřiška Plesníková 

specialistka úseku 
odborové politiky OS KOVOPodpory a příspěvky 

z prostředků základní 
organizace 

Daňová odpovědna 

Blíží se konec roku a budeme potřebovat archivovat účetní doklady. Mimo tyto doklady chceme archivovat i zápisy 
z členských schůzí, volební protokoly apod.  Jak dlouho musíme archivovat jednotlivé doklady? J. M., Prostějov

Archivace

FOTO: Pixabay.com
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Instalace GPS lokátorů do služebních 
vozidel je závažný zásah do soukromí 
zaměstnance, a  proto zaměstnanec 
musí být vždy informován o  způso-
bu a  rozsahu sledování a  také o  tom, 
jak dlouho budou údaje získané tímto 
sledováním uchovávány a kdo k nim 
bude mít přístup.

Tuto oznamovací povinnost může 
zaměstnavatel vyřešit například za
členěním příslušných informací pří-
mo do pracovní smlouvy.

Předpokládám, že vašemu zaměst
navateli je známa jeho informační po
vinnost a seznámí vás se zamýšlenou 
instalací GPS předem.

Pokud zaměstnavatel chce vystavit 
zaměstnance sledování (bez ohledu 
na to, jestli otevřenému nebo skryté
mu), může tak činit pouze na základě 
závažného důvodu, který spočívá ve 
zvláštní povaze zaměstnavatele. 

Mimo to však platí obecná pravidla 
dle GPDR – pokud chce zpracovávat 
osobní údaje, musí mít stanoven účel 
zpracování, maximálně nezbytný roz
sah osobních údajů a  vhodný právní 
titul. A  pochopitelně se musí jednat 
o zpracování nezbytné.

Pokud se zaměstnavatel dotáže na 
Úřadu pro ochranu osobních údajů 
ohledně možnosti instalovat do slu
žebního vozidla GPS lokátor, nejspíše 
obdrží od ÚOOÚ odpověď, že „monito-
rování služebních vozidel při pracovních 
cestách pomocí GPS v rozsahu a způsobem 
potřebným pro ochranu a správu majetku 
je oprávněným zájmem zaměstnava-
tele“.

Z  tohoto důvodu zaměstnavatel 
nepotřebuje souhlas zaměstnance se 
zpracováním zaznamenaných osob
ních údajů, jelikož se jedná o zákonný 
právní důvod, zpracování je nezbyt
né pro účely oprávněných zájmů za
městnavatele či třetí strany. Používání 
GPS však musí být omezené na nezbyt
ný rozsah shromážděných údajů, jež 
nesmí být uloženy ve formě umožňu
jící identifikaci zaměstnance po dobu 
delší, než je nezbytně nutné.

Monitorování musí být rovněž při
měřené. Jestliže má lokalizace sloužit 
rovněž ke sledování kvality poskytova
ných služeb, efektivitě práce jednotli
vých zaměstnanců a jejich pracovnímu 
tempu, musí se jednat o nepermanent
ní kontrolu. Může se jednat o  monito
rování v řádech několika dnů či týdnů.

Soustavné a rozsáhlé monitorování 
může být prováděno pouze ze závaž
ného důvodu spočívajícího ve zvlášt
ní povaze činnosti zaměstnavatele, 
například zaměstnanci bezpečnostní 
agentury převážející finanční pro
středky.

Zaměstnavatel provozující auto
dopravu monitoruje prostřednictvím 
GPS soustavně. Jde o  závažný důvod 
spočívající ve zvláštní povaze práce?

V  tomto případě by se společnost 
do rozporu s  GDPR dostat neměla. 
Uchovávání záznamů z GPS o pohybu 
služebního vozu je zde oprávněným 
zájmem subjektu, který pro potřeby 
svého podnikání potřebuje znát a mít 
doložitelné, zda a  kdy byla zakázka 
doručena. Pochopitelně i  tady je nut
né dodržovat pravidla o  zpracování 
osobních údajů, tedy pořizovat pouze 
záznamy, které souvisejí s  cestou za
městnance se zásilkou za zákazníkem, 
tyto záznamy potom mít důsledně za
bezpečené, neposkytovat je třetí osobě 
a použít je pouze v případě účelu, pro 
který byly pořizovány – tedy jako dů
kazní materiál v  konfliktu se zákaz
níkem. V  neposlední řadě je vhodné 
o  tomto opatření informovat také 
zaměstnance, ačkoli jejich souhlas 
v tomto případě nutný není.

 Zaměstnavatel by tedy měl zaměst
nance informovat, že jsou monitoro
váni. Informace má obsahovat údaje, 
které požaduje nařízení GDPR, a to:
• aktuální identifikační údaje za

městnavatel a kontaktní osoby (pří
padně pověřence zaměstnavatele 
pro ochranu osobních údajů),

• účel zpracování osobních údajů,
• právní základ pro zpracování osob

ních údajů,

• informaci, zda je poskytnutí úda
jů povinné na základě smluvního 
nebo zákonného požadavku,

• dobu zpracování osobních údajů,
• právo na přístup, opravu a  vý

maz, omezení zpracování osob
ních údajů a právo vznést námitku 
u  zaměstnavatele a  stížnost dozo
rovému úřadu (Úřad pro ochranu 
osobních údajů).

Zaměstnavatel by měl zaměstnance 
rovněž informovat, jaké údaje pro
střednictvím lokalizační GPS ukládá 
a v jakém rozsahu.

Je však nutné zdůraznit, že opráv
něným zájmem není zpracovávání zá
znamů z GPS lokalizátorů k evidenci 
služebních cest zaměstnanců. Ne
lze evidovat záznamy z  GPS lokátorů 
nepřetržitě a  ani je využívat jako sou
část evidence služebních cest – knihy 
jízd. S  tímto požadavkem se dokonce 
lze setkat i  při kontrolách správců 
daně. Jde nejen o  permanentní moni
toring subjektu údajů, ale také o zpra
cování osobních údajů bez právního 
důvodu. Neobstojí zde ani hledisko 
oprávněného zájmu. Průkaznost da
ňové evidence v tomto rozsahu by byla 
v kolizi s ochranou osobních údajů za
městnanců.

V případě, že zaměstnavatel umožní 
zaměstnanci využívat služební vozi
dlo i k soukromým účelům, jde o urči-
tý druh benefitu. Úprava vzájemných 
práv a  povinností se bude řídit doho
dou o  použití vozidla. Zaměstnanec 
by měl být na použití GPS sledování 
upozorněn. Využijeli zaměstnanec 
vozidlo i  v  rámci svých soukromých 
aktivit, je nadále oprávněným zá
jmem zaměstnavatele chránit svůj 
majetek prostřednictvím GPS. Pokud 
podmínku zaměstnavatele ohledně 
GPS zaměstnanec neakceptuje, nedo
jde k uzavření smlouvy o použití vozi
dla, a nebude tak oprávněn předmětný 
benefit čerpat, i  když někteří zaměst
navatelé sami zaměstnanci doporučí, 
aby při soukromé cestě GPS vypnul.

Zaměstnavatel nám všem pracovníkům, kteří používáme služební vozidlo k výkonu práce, oznámil, že do vozi-
dla bude nainstalovaný GPS lokátor. Má na to vůbec právo bez našeho souhlasu? K. L., Kolín

Instalace GPS 

 
JUDr. Marie Stodolová 

právnička, Praha

Právo
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Na začátek si ujasníme některé sku
tečnosti. Parkoviště, ze kterého auto 
zmizelo, je obehnané plotem, vjezd 
a  odjezd zajišťuje závorový systém, je 
tu i mobilní buňka a uhradil jste vyšší 
částku za parkování. Samozřejmě, že 
jste přesvědčený, že toto parkoviště je 
hlídané, a  tudíž vám auto nikdo neod
cizí. 

Parkoviště je označené jako P+R. Pro 
informaci zkratka P+R znamená park 
and ride, tedy zaparkuj a jeď. I z tako
vého parkoviště je možné auto odcizit 
a  bez náhrady, neboť jste neměli s  do
zorem počítat, ale číst. Za auto a  jeho 
příslušenství vám totiž ručí jen někde.

Podle § 2945  odst. 1  občanského zá
koníku platí, že: „Je-li s provozováním ně-
jaké činnosti zpravidla spojeno odkládání 
věcí a byla-li věc odložena na místě k tomu 
určeném nebo na místě, kam se takové věci 
obvykle ukládají, nahradí provozovatel po-
škození, ztrátu nebo zničení věci tomu, kdo 
ji odložil, popřípadě vlastníku věci.“

Dále toto ustanovení také říká, že: 
„Stejně nahradí škodu provozovatel hlída-
ných garáží nebo zařízení podobného dru-
hu, jedná-li se o dopravní prostředky v nich 
umístěné a o jejich příslušenství.“ Uvedené 
znění snadno svádí k dojmu, že povin
nost k náhradě škody má provozovatel 
jakéhokoli parkoviště, avšak opak je 
pravdou a  podstatné je v  tomto para
grafovém znění slovo „hlídané“.

Pouze provozovatelé hlídaných 
garáží a  parkovišť, tj. ti, kteří garan
tují jejich střežení, mají povinnost 
k  náhradě škody na zaparkovaných 
automobilech. Není podstatné a  vás 
to ani nemusí zajímat, jakým způso
bem jsou tato parkoviště hlídána, či 
zda vůbec hlídána jsou, zásadní je 
skutečnost, zda takovou službu pro
vozovatel parkoviště nabízí a  osoba 
parkující své vozidlo takové služby 
využije, přičemž k  přijetí takové na
bídky v  drtivé většině případů bude 
postačovat fakt, že na takovém parko

višti dotyčná osoba zaparkuje, a  tím 
vlastně jak provozovatel, tak i  řidič, 
který na takovém parkovišti zaparko
val, uzavřeli smlouvu o odpovědnosti 
za případnou škodu.

V  případě, že však takovou službu 
provozovatel negarantuje, nejde o  hlí
dané parkoviště a platba za parkovné je 
v podstatě platba za krátkodobý proná
jem parkovacího místa, tedy nejedná 
se o platbu případného hlídání vašeho 
vozidla. 

Zda se jedná či nejedná o  hlídané 
parkoviště, zjistí řidič, resp. je v  jeho 
zájmu, aby zjistil, např. dotazem u oso
by, která inkasuje parkovné, zda je 
parkoviště hlídané, popř. je na parko
višti oznámení, že jde o hlídané, potom 
je provozovatel za škodu odpovědný 
a této povinnosti nahradit škodu se ne
zprostí jednostranným prohlášením, 
že za škodu neodpovídá.

Pokud se zaparkované vozidlo přeci 
jen nacházelo na hlídaném parkovišti 
a bylo poškozeno, odcizeno či zničeno, 
je třeba uplatnit náhradu škody do pat
nácti dnů ode dne, kdy se poškozený 
musel o škodě dozvědět.

Pro zajímavost vám zde předložím 
soudní spor o náhradu zaparkovaného 
vozidla:

Krádež vozidla z parkoviště P+R
Soudní spor, který v  konečném sta

diu řešil Nejvyšší soud, vycházel ze si
tuace, kdy řidič zaparkoval své vozidlo 
na placeném parkovišti provozovaném 
městem, charakteru P+R. Parkoviště 
bylo oploceno, vjezd a výjezd byl možný 
pouze přes závory a  zároveň se v  areá
lu parkoviště nacházela mobilní buň
ka nasvědčující přítomnosti pověřené 
osoby. Na tomto parkovišti bylo řidiči 
vozidlo odcizeno.

Řidič se následně domáhal po pro
vozovateli parkoviště náhrady škody za 
ukradené vozidlo s poukazem na objek
tivní odpovědnost za škodu provozova
tele na odložené věci, resp. odpo
vědnost provozovatele hlídaných 
garáží. Provozovatel však odmítal, 

Dozvěděl jsem se, že i když zaparkuji vozidlo na hlídaném parkovišti, zaplatím parkovné a někdo mně auto od-
cizí, že nemusím dostat odškodnění. Je to možné? S. P., Beroun

Odcizení vozidla z parkoviště

 
JUDr. Marie Stodolová 

právnička, Praha

Právo

FOTO: Depositphotos
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že by nesl takovou odpovědnost, a pro
to podal řidič žalobu o náhradu škody.

Soud prvního stupně a rovněž odvo
lací soud zamítl žalobu řidiče o náhra
du škody za odcizené vozidlo. Soudy 
dovodily, že se neuplatní přísná odpo
vědnost za odložené věci dle ustano
vení § 2945 občanského zákoníku, kdy 
řidič z  dostupných informací nemohl 
dovodit, že parkoviště je hlídané.

S tímto nesouhlasil řidič a podal do
volání k Nejvyššímu soudu s poukazem, 
že dle všech okolnostní (oplocení parko
viště, závory, mobilní buňka) by každý 

průměrný člověk považoval parkoviště 
za hlídané, a proto by měl provozovatel 
nést odpovědnost za ztrátu vozidla.

Provozovatel parkoviště poukazoval, 
že provozní řád parkoviště stanovuje, 
že provozovatel nenese odpovědnost za 
škody vzniklé během parkování a nízká 
cena parkovného poukazuje na skuteč
nost, že parkoviště nebude hlídané.

Nejvyšší soud: Zpoplatnění parkovi-
ště neznamená, že je hlídané.

Nejvyšší soud zamítl dovolání ři-
diče mimo jiné s  odůvodněním, že 

zpoplatnění parkoviště a  přítomnost 
oplocení, závory a  mobilní buňky au
tomaticky neznamená, že parkoviště je 
hlídané. 

K  uplatnění odpovědnosti provo-
zovatele parkoviště za odcizení vo-
zidla je podstatné, aby provozovatel 
parkoviště garantoval službu stře-
žení vozidel.

Za této situace, pokud by se jedna
lo o  zaparkování vozidla na delší dobu, 
např. na parkovišti u letiště, doporučuji 
si řádně zjistit, zda provozovatel odpo
vídá za případnou škodu či nikoli.

Zaslechla jsem, že není nemožné napsání vlastnoruční závěti. Doma, bez čekání u notáře. Mohla byste mi prosím 
poradit blíže, jak závěť napsat? Mám jednu dceru a manžela, který není otcem dcery a nic nezbudoval. Nechci, 
aby dědil. Mám rodinný dům, který je můj, po mých rodičích, a ornou půdu. A běžné věci jako pár šperků a nějaké 
peníze na svém účtu. Jak mám závěť napsat, aby byla platná? A. S., Brno

 
JUDr. Zdeňka Vejvalková

specialistka na spotřebitelské  
a občanské právo, BrnoVlastnoručně sepsaná  

závěť

Práva 
spotřebitele

Ano, pokud jste zdatná v  psaní písem
nosti, můžete si závěť napsat sama. 
Musíte však dodržet podmínky dané 
zákonem.

Jak tuto závěť napsat? 
Pokud jde o  vlastnoručně psanou 

závěť, je první podmínka daná přímo 
v názvu – vlastnoruční.
1. K  tomu, aby byla tato závěť platná, 

musí být zásadně sepsána vaší vlast
ní rukou, (nemůže ji napsat někdo 
jiný, nesmí být napsaná na počítači 
ani na psacím stroji). 

2. Sepsat lze jen svoji závěť, nikdy ne
lze sepsat společnou závěť, a  to ani 
s manželem. Obojí by znamenalo její 
NEPLATNOST.

3. Nezapomeňte na datum jejího se
psání a svůj podpis.

Jaký má mít závěť obsah? 
V závěti je třeba uvést:

• své jméno, příjmení, adresu, rodné 
číslo či datum narození,

• jména a příjmení dědiců,
• osobní identifikační údaje (datum 

narození či rodné číslo) a  adresu 
dědiců,

• uveďte, komu co odkazujete, tak aby 
nedošlo k pochybnostem,

• lze uvést, že všechno (veškerý svůj 
movitý i  nemovitý majetek) odka
zujete jen jednomu dědici. V dotazu 
uvádíte, že dceři.
Vzhledem k  tomu, že máte jedno 

vlastní dítě – dceru, můžete veškerý 
svůj majetek odkázat jí. 

Manžel není na rozdíl od vaší vlast
ní dcery nepominutelný dědic. Pokud 
ho v  závěti neuvedete, nebude dědit. 
Pokud si vše rozmyslíte a budete přece 

jen chtít manželovi něco odkázat, máte 
možnost závěť napsat znovu s  touto 
změnou. A novým datem sepsání a pod
pisem. Platná je pak pozdější závěť.

Uložit ji můžete na bezpečném místě 
doma, u důvěryhodné osoby – ve vašem 
případě asi u  dcery. Nebo za poplatek 
uložením v notářské úschově.

Zrušit ji lze sepsáním nové závěti 
s  pozdějším datem, starou závěť lze 
zničit – roztržením, spálením. 

› pokračování ze str. 8

Vycházím-li z vašeho dotazu, může být vaše závěť napsána asi takto: 

Já, níže podepsaná............................................................................................................., 
r. č.: …............................../...................., 
bytem:  ..................................................................................................................................,

pořizuji pro případ své smrti po zralé úvaze tuto závěť a odkazuji své dce
ři veškerý svůj nemovitý i movitý majetek, který budu vlastnit v den svého 
úmrtí. 

Jméno, příjmení dcery ....................................................................................................., 
r. č.: …............................../...................., 
bytem:  ...................................................................................................................................
Prohlašuji, že se jedná o mou poslední vůli.

V ........................................... dne …......................…

Podpis ........................................... 
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SLEVA 5 %

I NA ZLEVNĚNÉ

POBYTY

Hotel Buczyński 
Medical & Spa

Hotel Verde Montana 
Wellness & Spa 

Hotel Sympozjum Boutique Eco Hotel Sasanka Hotel Zamek Kliczkòw

Nově na Spa.cz najdete celou řadu luxusních polských wellness hotelů, které se 
vyplatí navštívit. Jako členové OS KOVO máte automaticky slevu 5 % i na 
akční či zlevněné pobyty.

Více informací o pobytech i rezervaci pro vámi vybraný 
termín snadno provedete on-line, na telefonním čísle 
+420 483 515 290 nebo na e-mailové adrese vip@spa.cz.

Polské wellness hotely rostou v oblibě především díky 

skvělému poměru cena – výkon. Vybrané nově postavené 

či zrekonstruované hotely lákají na krásné wellness 

a bohaté rauty za příznivé ceny. Mezi nejvyhledávanější 

lokality patří polská strana Krkonoš, kde se nachází 

malebná lázeňská města s termálními prameny jako jsou 

Jelenia Góra, Kudowa-Zdrój nebo Świeradów-Zdrój. Ty 

jsou zároveň ideálním místem pro aktivní či odpočinkovou 

dovolenou. 

Právě v horském lázeňském městě Świeradów-Zdrój se 

nachází jeden z nejoblíbenějších hotelů v naší nabídce. 

Jde o čtyřhvězdičkový hotel Hotel Buczyński Medical & 

Spa, který se na Spa.cz pyšní hodnocením 97 %! 

V lázních Kudowa-Zdrój je pak další stálice naší polské 

nabídky - Hotel Verde Montana Wellness & Spa, který 

je vhodný jak pro zamilované páry, tak pro seniory či 

rodiny s dětmi. Luxusní prostředí s moderním wellness 

centrem je tím pravým místem pro pohodovou dovolenou 

v jakémkoliv ročním období.

Za vyzkoušení polské pohostinnosti stojí rozhodně 

i další hotely jako například Boutique Eco Hotel Sasanka

ve městě Szklarska Poręba nebo luxusní Hotel Sympozjum 

v Krakówě. Pravou zámeckou atmosféru pak můžete zažít 

v hotelu Zamek Kliczkòw v Osiecznici. 

To je jen malý výčet toho, co v  Polsku nabízíme. 

Kompletní nabídku wellness pobytů v Polsku, ale i Česku 

a Maďarsku najdete na Spa.cz. 
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*   Platnost nabídky 10. 1. – 23. 12. 2024, 
v ceně nejsou zahrnuty městské poplatky 
50 Kč/den pro osobu starší 18 let

Změna nabídky vyhrazena

WELLNESS BALÍČEK    4 200 Kč

• Ubytování 2 noci ve dvoulůžkovém pokoji

•  V ceně snídaně

•  Možnost přiobjednání večerního menu 
v ceně 220 Kč/osoba

ROMANTICKÝ BALÍČEK   5 000 Kč

•  Ubytování 2 noci ve dvoulůžkovém pokoji

•  V ceně snídaně

•  Romantická večeře s lahví vína 
při svíčkách ve VinVin vinném baru 
(amuse bouche, dva chody)

REZERVUJTE NA
    rezervace@hotelolsanka.cz

POBYTOVÉ 
WELLNESS BALÍČKY 

V HOTELU OLŠANKA 
V ROCE 2024 

pro členy odborového svazu KOVO

S DĚTMI DO OLŠANKY   1 250 Kč osoba/noc

•  Ubytování v apartmánech až pro 5 osob

•  Pobyt v minimální délce 2 nocí

•  V ceně snídaně a dvouchodová večeře 
(dětské menu)

•  Dětský koutek k dispozici

•  Děti 0 – 6,99 let zdarma
•  Děti 7 – 12 let 50 % sleva
•  Podmínka alespoň dvou dospělých 

platících osob

          ZDARMA KE VŠEM BALÍČKŮM  
• Vstup do Saunového světa 1x denně • Vstup do bazénu 1x denně  

• Vstup do posilovny 1x denně
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SLEVA 5 %
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POBYTY

Hotel Buczyński 
Medical & Spa

Hotel Verde Montana 
Wellness & Spa 

Hotel Sympozjum Boutique Eco Hotel Sasanka Hotel Zamek Kliczkòw

Nově na Spa.cz najdete celou řadu luxusních polských wellness hotelů, které se 
vyplatí navštívit. Jako členové OS KOVO máte automaticky slevu 5 % i na 
akční či zlevněné pobyty.

Více informací o pobytech i rezervaci pro vámi vybraný 
termín snadno provedete on-line, na telefonním čísle 
+420 483 515 290 nebo na e-mailové adrese vip@spa.cz.

Polské wellness hotely rostou v oblibě především díky 

skvělému poměru cena – výkon. Vybrané nově postavené 

či zrekonstruované hotely lákají na krásné wellness 

a bohaté rauty za příznivé ceny. Mezi nejvyhledávanější 

lokality patří polská strana Krkonoš, kde se nachází 

malebná lázeňská města s termálními prameny jako jsou 

Jelenia Góra, Kudowa-Zdrój nebo Świeradów-Zdrój. Ty 

jsou zároveň ideálním místem pro aktivní či odpočinkovou 

dovolenou. 

Právě v horském lázeňském městě Świeradów-Zdrój se 

nachází jeden z nejoblíbenějších hotelů v naší nabídce. 

Jde o čtyřhvězdičkový hotel Hotel Buczyński Medical & 

Spa, který se na Spa.cz pyšní hodnocením 97 %! 

V lázních Kudowa-Zdrój je pak další stálice naší polské 

nabídky - Hotel Verde Montana Wellness & Spa, který 

je vhodný jak pro zamilované páry, tak pro seniory či 

rodiny s dětmi. Luxusní prostředí s moderním wellness 

centrem je tím pravým místem pro pohodovou dovolenou 

v jakémkoliv ročním období.

Za vyzkoušení polské pohostinnosti stojí rozhodně 

i další hotely jako například Boutique Eco Hotel Sasanka

ve městě Szklarska Poręba nebo luxusní Hotel Sympozjum 

v Krakówě. Pravou zámeckou atmosféru pak můžete zažít 

v hotelu Zamek Kliczkòw v Osiecznici. 

To je jen malý výčet toho, co v  Polsku nabízíme. 

Kompletní nabídku wellness pobytů v Polsku, ale i Česku 

a Maďarsku najdete na Spa.cz. 
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v ceně nejsou zahrnuty městské poplatky 
50 Kč/den pro osobu starší 18 let

Změna nabídky vyhrazena

WELLNESS BALÍČEK    4 200 Kč

• Ubytování 2 noci ve dvoulůžkovém pokoji

•  V ceně snídaně

•  Možnost přiobjednání večerního menu 
v ceně 220 Kč/osoba

ROMANTICKÝ BALÍČEK   5 000 Kč

•  Ubytování 2 noci ve dvoulůžkovém pokoji

•  V ceně snídaně

•  Romantická večeře s lahví vína 
při svíčkách ve VinVin vinném baru 
(amuse bouche, dva chody)

REZERVUJTE NA
    rezervace@hotelolsanka.cz

POBYTOVÉ 
WELLNESS BALÍČKY 

V HOTELU OLŠANKA 
V ROCE 2024 

pro členy odborového svazu KOVO

S DĚTMI DO OLŠANKY   1 250 Kč osoba/noc

•  Ubytování v apartmánech až pro 5 osob

•  Pobyt v minimální délce 2 nocí

•  V ceně snídaně a dvouchodová večeře 
(dětské menu)

•  Dětský koutek k dispozici

•  Děti 0 – 6,99 let zdarma
•  Děti 7 – 12 let 50 % sleva
•  Podmínka alespoň dvou dospělých 

platících osob

          ZDARMA KE VŠEM BALÍČKŮM  
• Vstup do Saunového světa 1x denně • Vstup do bazénu 1x denně  
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SPRÁVNÉ ZNĚNÍ TAJENKY Z ČÍSLA 2: JE TĚŽKÉ MÍT KOLEM SEBE KRÁSNÉ VĚCI A DOBRÉ LIDI.

V roce 2024 budeme s křížovkami i na dále pokračovat, pouze již nebudou výherní. 
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